



河北楚风中药缘何频登黑榜

中药饮片快速发展的同时,面临由于缺乏统一标准致使产品不合格现象较多的问题。5月10日,新疆维吾尔自治区食药监局官网发布公告称,河北楚风中药饮片有限公司(以下简称“河北楚风中药”)生产的批号为B702081的蒲黄在性状、检查项目上不符合相关规定,而这不是该公司首次登上黑榜。在河北省农科院药用植物研究中心主任、中药材科技产业体系首席专家谢晓亮看来,缺少统一划分标准等问题是导致中药饮片不合格的重要原因。



的德昌药业100%股权。

缺乏统一标准

由于产地、自然条件等因素导致同一品种中药饮片的品级多,目前国内中药饮片市场仍然存在统一划分标准缺乏等问题,这也导致中药饮片产品多次出现质量不合格。目前,中药材整体不合格率在30%左右,一些传统产区不合格率更高,主要是含量不符合《药典》标准,杂质、灰分、外源污染物等超标。建立中药材质量追溯体系,提高和稳定药材质量,是推进中药材产业健康发展的关键。”谢晓亮说道。

北京商报记者了解到,针对上述情况,国家相关部门已经开始重视。公开资料显示,2017年9月,国家药典委员会召开媒体会议,介绍即将开始编制的2020年版《中国药典》的重点内容和方向。会议上,国家药典委员会秘书长张伟表示,2020年版药典将全面制定中药材及中药饮片重金属及有害元素、农药残留的限量标准;重点加强中药饮片质量标准研究与制定,建立和完善中药饮片质量标准。

此外,一位不愿具名的分析人士表示,除了缺乏统一划分标准外,企业违法成本太低也是造成中药材产品频登黑榜的原因之一。“发现质量问题后做出没收惩罚或者象征性罚款10万元,但是利润却高达1000万元,还是不能有效地阻止此类事件的发生。国家市场监督管理总局对涉事企业及个人的惩处对以后此类事件的预防控制会起到一定作用,只有经济和司法共同惩罚才能有效控制部分企业和个人为金钱铤而走险的违法犯罪行为。”上述不愿具名分析人士说道。

北京商报记者 郭秀娟

频登质检黑榜

新疆维吾尔自治区食药监局官网近日发布《新疆维吾尔自治区中药材中药饮片质量公告》,2017年中药材、中药饮片监督抽检结果显示,第三批不符合标准规定的中药材、中药饮片66批次。其中,河北楚风中药生产的批号为B702081的蒲黄在性状、检查项目上不符合相关规定。

北京商报记者了解到,河北楚风中药多次因产品不合格被通报。公开资料显示,2017年8月,河北食药监局发布行政处罚案件信息公开表显示,河北楚风中药生产的批号为B612211的人参中农药残留量不合格,被处没收违法所得15941.25元、处违法所得2.3倍罚款39853.13元。2017年6月,原国家食药监局发布上海市食品药品监督管理局

2017年第3期药品检查抽验质量公告”显示,标识生产单位为河北楚风中药的“鹿角”饮片在“浸出物”项目上不合格。

针对公司产品多次被通报不合格的原因,北京商报记者致电河北楚风中药官方电话,电话处于无人接听状态。

中药饮片受热捧

在政策的驱动下,中药饮片成为药企新宠。有数据显示,2018年中药饮片市场规模将超过2700亿元。根据工信部官方网站发布的2017年上半年医药工业主要经济指标完成情况显示,在医药工业各子行业中,中药饮片加工行业发展迅速,营业收入和利润分别以21.33%和22.78%的增速位列第一和第二。

北京商报记者通过走访发现,北京市多家零售药店均销售中药饮片,越来越多的消费者接受并购买中药饮片。在

走访过程中可以发现,袋装、散装、瓶装等不同包装的中药饮片已经成为各零售药店的必备商品。现在很多顾客认为经常吃药对身体不好,中药饮片属于中药类产品,买回去不需要单独处理,当茶水喝就可以起到一定效果,越来越多的消费者会购买中药饮片。”北京市多家零售药店售货员说道。

市场快速发展加上国内消费者逐渐认可,康美药业、天目药业、瑞康医药等企业加码布局中药饮片领域。2017年10月,康美药业拟以80亿元建设包括中药材交易中心、中药材仓储物流中心、道地药材标准评定及研发中心等项目的昆明健康城。2017年1月,瑞康医药认购主要从事中药饮片生产及销售的井泉医药2082万股股票,布局加码中药饮片业务。2017年6月,天目药业宣布拟以3.6亿元购买主营中药饮片生产和销售

产业观察:细数健康领域大事件

九价HPV疫苗最快6月在内地开打

海南省公共资源交易服务中心日前发布公告称,海南省第二类疫苗增补项目资料审核及价格谈判已经结束,九价人乳头瘤病毒疫苗(酿酒酵母)两个规格的谈判价格均为1298元/支,公示期为5月11日-14日。

由于还需要经过进口报关和批签发两个程序,业内预计九价HPV疫苗最快将于6月在内地上市。4月28日,国家药品监督管理局批准九价HPV疫苗在中国内地有条件上市,从提交上市申

请,纳入拟纳入优先审评程序名单,到有条件获批上市,仅花了8天时间。

宫颈癌是女性第二大致死癌症,每年全世界有50万宫颈癌新发病例,死亡人数高达27.5万人,中国每年新发宫颈癌病例有10万,占全球病例的1/5。目前全球范围内应用的HPV疫苗有葛兰素史克生产的二价疫苗希瑞适、默沙东生产的佳达修四价疫苗和九价疫苗。在全球已经上市使用的所有HPV疫苗品种在我国均有供应。

绿叶制药5.46亿美元收购阿斯利康产品

绿叶制药近日发布公告称,公司以5.46亿美元收购阿斯利康旗下中枢神经核心产品思瑞康及思瑞康缓释片,此举意在深度布局中枢神经产品线。

绿叶制药成立于1994年,2014年在香港主板上市。该公司主要从事创新药物的研发、生产和销售,旗下上市产品覆盖中枢神经系统、抗肿瘤、心血管、消化及代谢等治疗领域。2017年,绿叶制药实现销售收入38.2亿元,归属

于上市公司股东的净利润10.6亿元。

据了解,思瑞康的主要病症是治疗精神分裂症和躁郁症,思瑞康缓释片在若干市场亦获准用于抑郁症和广泛性焦虑症。

绿叶制药表示,收购思瑞康及思瑞康缓释片将可进一步丰富集团的现有中枢神经系统产品组合,目前大量患者及潜在患者有对精神分裂和躁郁症治疗产品的需求,将对集团呈现重大市场机遇。北京商报综合报道